
 
 

CITTÁ DI SORSO 
Provincia di Sassari  

ORIGINALE 
 
 

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE  
 

        N. 53 del 23/12/2025  

 
Oggetto:  APPROVAZIONE DEL REGOLAMENTO COMUNALE PER LA GESTIONE 
DELLE STRADE VICINALI DI USO PUBBLICO.  

 
 
 

L’anno 2025, addì 23 del mese di Dicembre, alle ore 09.30, in Sorso e nella sala delle 
adunanze consiliari del Comune. Convocato per determinazione del Sig. Presidente del 
Consiglio con avvisi in iscritto contenenti l’elenco degli oggetti da trattare, come risulta da 
dichiarazioni in atti, si è riunito il Consiglio Comunale, in seduta Ordinaria, con l’intervento dei 
Sigg. Consiglieri, 

 

 P A  P A 

DEMELAS FABRIZIO  X  DELRIO MARIA GIOVANNA  X 

BASCIU FEDERICO  X  SIAS MARIA PAOLA X  

CAMBONI SERENA X  ROGGIO ALFREDO  X  

MANGATIA ANDREA X  FIORENTINO CHIARA X  

SINI SERENA X  CASULA SERENA X  

DELOGU AGOSTINO X     

IDINI FABIO X     

BATTISTELLI VALENTINA X     

PERU ANTONELLO  X    

SECHI FRANCESCO X     

ZAPPINO EMILIANO X     

PINTUS ANTONELLA X     

Totale Presenti: 15 Totale Assenti: 2 
 

Constatata la legalità dell’adunanza per il numero degli intervenuti, assume la 
Presidenza il Sig. SECHI FRANCESCO, nella sua qualità di Presidente del Consiglio, con la 

partecipazione del Segretario Generale Dott.ssa FONNESU DEBORA RITA.  
 



Il Presidente del Consiglio Comunale introduce il punto all’ordine del giorno e dà la parola alla 

Consigliera Valentina Battistelli che, come da registrazione in atti, afferma:  

“Oggi portiamo all'attenzione di questo Consiglio un regolamento che riguarda un tema molto 

concreto, ma allo stesso tempo fondamentale per la vita quotidiana dei nostri concittadini, e cioè la 

gestione delle strade vicinali di uso pubblico. 

Può sembrare un argomento tecnico, ma in realtà parliamo di infrastrutture che collegano 

abitazioni sparse, aziende agricole e attività produttive, strade che, pur essendo di proprietà 

privata, sono destinate al transito pubblico e quindi svolgono una funzione essenziale per l'intera 

comunità. È importante sottolineare che non molti comuni dispongono di regolamento così 

completo e aggiornato. Spesso ci si limita a norme generiche o a riferimenti frammentari. 

Anche il nostro Comune, fino a oggi, aveva soltanto uno statuto di consorzi approvato nel 2012, ma 

non un vero e proprio regolamento organico, capace di disciplinare in modo chiaro e sistematico la 

materia. Con questo atto colmiamo finalmente un voto normativo che durava da anni. Il nostro 

compito è garantire che queste strade siano sicure, accessibili e ben mantenute. L'articolo 13 del 

codice della strada, decreto legislativo 285 del 1992, attribuisce ai comuni la responsabilità di 

classificare e aggiornare l'elenco delle strade soggette ad uso pubblico. Con questo regolamento 

diamo attuazione concreta a tale principio, definendo criteri chiari per la classificazione, la 

manutenzione e la gestione. Un elemento centrale è la costituzione dei consorzi tra utenti delle 

strade vicinali che sono obbligatorie all'essenza dell'articolo 14 della legge numero 126 del 1958. 

Non si tratta di un adempimento formale, ma significa promuovere una gestione condivisa in cui 

proprietari e utilizzatori collaborano per garantire la manutenzione. 

È un principio di corresponsabilità. Il Comune partecipa, ma non può sostenere da solo l'intero 

onere economico. Il regolamento distingue tra manutenzione ordinaria, come il ricarico della 

ghiaia, le riprese degli asfalti e la pulizia dei fossi, e manutenzione straordinaria, che comprende 

interventi più rilevanti, come il ripristino dopo eventi calamitosi o installazione di barriere di 

sicurezza. Il Comune contribuisce alle spese con una quota variabile tra il 20% e il 50%, come 

previsto dalla normativa nazionale, può mettere a disposizione mano d'opera, mezzi e materiali e, 

nei casi di emergenza, come stabilito dal codice dei contratti pubblici, decreto legislativo 36 del 

2023, può intervenire direttamente con procedure di urgenza. Inoltre, il regolamento prevede il 

supporto del Comune nell'accesso dei bandi regionali e nazionali, così da intercettare ulteriori 

risorse. 

Colleghi, questo regolamento non è solo un insieme di articoli, è un patto di collaborazione tra 

comuni, cittadini e consorzi, è uno strumento che porta ordine, trasparenza e sicurezza nella 

gestione delle nostre strade vicinali. 

Vi invito quindi ad approvarlo con convinzione, perché significa dare risposte concrete ai bisogni 

della comunità e garantire infrastrutture sicure e ben mantenute, oggi e per il futuro”. 

 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE3557 

 

UDITA la relazione illustrativa sull’argomento di cui sopra; 

 

PREMESSO che, alla data odierna, non è presente un regolamento comunale che garantisca la 

gestione delle strade vicinali ad uso pubblico; 

 

DATO ATTO che l'art. 14 della Legge n. 126 del 12/02/1958 “Disposizioni per la classificazione e 

la sistemazione delle strade di uso pubblico”, stabilisce che la “costituzione dei Consorzi previsti 

dal decreto legislativo luogotenenziale 1° settembre 1918, n. 1446, per la manutenzione, 

sistemazione e ricostruzione delle strade vicinali di uso pubblico, anche se rientranti nei 

comprensori di bonifica, è obbligatoria”; 



 

CONSIDERATA la necessità di regolamentare e codificare le procedure e le competenze relative ad 

un’adeguata manutenzione e cura delle strade vicinali, volte a garantire maggiore sicurezza per la 

collettività; 

 

TENUTO conto, alla luce delle motivazioni sopra riportate, della necessità di approvare un 

Regolamento Comunale che garantisca la corretta gestione delle strade vicinali ad uso pubblico, 

nonché ne disciplini l’uso, la manutenzione e l’incentivazione per la costituzione dei Consorzi;  

 

VISTO il nuovo testo del Regolamento per la gestione delle strade vicinali ad uso pubblico, 

predisposto dal Servizio 2.3 – Manutenzioni ed impianti Tecnologici, composto di n. 18 articoli ed 

allegato alla presente deliberazione per farne parte integrante e sostanziale; 

 

CONSIDERATO che il regolamento di cui sopra consente: 

- di garantire la fruibilità pubblica della strada o porzione di strada vicinale di interesse 

generale; 

- di promuovere il miglioramento delle strade vicinali di uso pubblico, attraverso interventi di 

manutenzione; 

- di riconoscere validità ai Consorzi per la manutenzione e la ricostruzione delle strade 

vicinali soggette al pubblico transito; 

- di provvedere alla classificazione e declassificazione delle strade comunali extraurbane e 

vicinali soggette ad uso pubblico (art. 13 comma 5 D.Lgs. n° 285/92); 

- di curare ed aggiornare periodicamente l’elenco delle strade comunali extraurbane e vicinali 

soggette ad uso pubblico (comma 6 art. 13 D.lgs - 285/92); 

- di disciplinare le modalità di gestione e di partecipazione del Comune di Sorso alle spese per 

la manutenzione delle strade vicinali di uso pubblico che ricadono nel territorio comunale. 

 

ATTESTATO che la 5° commissione MANUTENZIONI, AGRO, VIABILITA’ IMPIANTI 

TECNOLOGICI E PROTEZIONE CIVILE si è riunita per discutere dell’argomento in oggetto in 

data 11/12/2025; 

 

RAVVISATA la propria competenza ai sensi del D.lgs. 267/2000 ed alla luce delle vigenti 

disposizioni normative, statutarie e regolamentari; 

 

RAVVISATA l’opportunità, in sintonia con la proposta tecnica avanzata dagli Uffici, di procedere 

all'approvazione della presente deliberazione per le finalità in oggetto; 

 

VISTO il D.lgs. 18 agosto 2000, n. 267 "Testo unico delle leggi sull'ordinamento degli Enti locali" e 

ss.mm.ii, in particolare, l’articolo 42 che disciplina le competenze affidate al Consiglio Comunale; 

 

RITENUTO pertanto di dover provvedere all’approvazione del nuovo Regolamento per la gestione 

delle strade vicinali di uso pubblico; 

 

ACQUISITI i pareri favorevoli espressi sulla proposta di deliberazione dal Responsabile del 

Servizio 2.3 sulla regolarità tecnica e dalla dirigente del Servizio Finanziario sulla regolarità 

contabile, ai sensi dell’articolo 49, comma 1, del D.lgs. 267/2000 e ss.mm.ii; 

 

Con la seguente votazione: Favorevole ad unanimità ad unanimità di consensi per alzata di mano; 

 

 



D E L I B E R A 

 

- Di fare propria la narrativa che precede, da intendersi qui interamente riportata; 

 

- Di approvare il Nuovo regolamento comunale per la gestione delle strade vicinali di uso 

pubblico, che consta di n.18 articoli e degli Allegati A), B), C) e D), allegato al presente 

provvedimento, per farne parte integrante e sostanziale; 

 

- Di dare atto che con l'approvazione del presente provvedimento ogni precedente disposizione 

regolamentare comunale in materia si intende espressamente abrogata; 

 

- Di trasmettere copia del Regolamento a tutti i Responsabili dei Settorii del Comune di Sorso; 

 

- Di incaricare il Responsabile del Servizio 2.3 dell’esecuzione della presente e delle relative 

procedure attuative; 

 

- Di pubblicare il presente Atto, unitamente all’allegato Regolamento, all'Albo Pretorio on line, 

nonché in apposita Sezione di "Amministrazione Trasparente". 

 

Riconosciuta l’esigenza di assicurare la sua sollecita attuazione si dichiara, con separata votazione 

unanime, la presente deliberazione immediatamente eseguibile, ai sensi dell’art. 134, comma 4, del 

D.Lgs. n° 267/2000,. 

 



Letto e approvato, il presente verbale viene come in appresso sottoscritto 
 

SECHI FRANCESCO 
_____________________ 

(Il Presidente del Consiglio) 

FONNESU DEBORA RITA 
_____________________ 

(Il Segretario Generale) 
________________________________________________________________________________ 

 
 ATTESTAZIONE DI PUBBLICAZIONE NELL’ALBO PRETORIO, DI CONTESTUALE 
COMUNICAZIONE AI SIGG. CAPIGRUPPO, DI INSERIMENTO NEL SITO INTERNET COMUNALE. 
     
 Certifico che la presente deliberazione viene pubblicata in data  all’Albo Pretorio On 
Line al n.  del Registro (art. 124, T.U.E.L.)  
 
Sorso, li    
 

FONNESU DEBORA RITA 

 _____________________ 
(Il Segretario Generale) 

 
________________________________________________________________________________ 

 
CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE E DI ESECUTIVITÀ 

 
 Certifico che la presente deliberazione è stata pubblicata mediante inserzione nell’Albo 
Pretorio On Line istituito presso il sito istituzionale del Comune di Sorso all’indirizzo: 

www.comune.sorso.ss.it per quindici giorni consecutivi dal  . 
 
Sorso, li    
 

FONNESU DEBORA RITA 

 _____________________ 
(Il Segretario Generale) 

 
 

 
 La presente deliberazione, è divenuta esecutiva in data 23/12/2025 poiché dichiarata 
immediatamente eseguibile. (art. 134, comma 4, T.U.E.L.). 
 
Sorso, li    
 

FONNESU DEBORA RITA 

 _____________________ 
(Il Segretario Generale) 

 
 
 

 

 

 


